P ¢ -p PAg pVqg p=4q p&gq
1 1 0 1 1 1 1
10 0 0 1 0 0
01 1 0 1 1 0
00 1 0 0 1 1

Tabulka 1: Pravdivost logickych formuli

Priklad na pouziti tabulkové metody

Prevzato ze stranek Matematika polopaté, tento konkrétni priklad pak ze
sekce Pifklady na vyrokovou logiku®.

Tento piiklad uz nezadame jako obycejnou formuli, ale jako slovni tlohu.
Tti kamaradi, kteti chtéji jit na divokou party, kde budou modelky nahote
bez rozdavat obcerstveni, se nemaji tak uplné radi a kladou si podminky, za
kterych na party pujdou. Jejich jména jsou Martin, Jakub a Petr. Pravidla
jsou nasledujici:

1. Pokud pujde Martin, tak pujde i Jakub.

2. Na party ptijde Petr nebo, pokud tam ptijde Martin, tak tam neptijde
Jakub.

3. Petr prijde pravé tehdy, kdyz neptijde Martin nebo nepfijde Jakub.

Otézka zni, jestli muzou na party prijit vsichni? Pokud ne, kdo se na
party muze podivat a neporusit zadna pravidla?

Jako prvni si musime predchozi slovni vyroky pfepsat do vyrokovych sym-
bolu a formuli. Takze oznaéme si vyrokové symboly M, J a P (Martin, Jakub,
Petr) a bude to vzdy znacit vyrok typu ,Martin pujde na péarty“. Prvni pra-
vidlo bychom mohli prepsat takto: M = J — |jestlize M, pak J“, neboli
sjestlize Martin pujde na party, pak Jakub pujde na party “.

Druhé pravidlo bychom piepsali takto. Pravidlo za¢ind vétou ,Na party
prijde Petr nebo... “ takze evidentné budeme potiebovat disjunkci. Zatim
zapiseme toto: PV .... Dalsi ¢ast véty rika: ,pokud tam piijde Martin, tak
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tam neptijde Jakub®. To je implikace, pficemz na pravé strané jesté musime
pouzit negaci. ,neptijde Jakub“ = —J. Cela implikace by vypadala takto:
(M = —J). To pripojime k predchozi disjunkci: PV (M = —J).

Treti pravidlo prepiSseme takto: zacneme s ,,Petr prijde pravé tehdy“. To
znamena ekvivalenci: P < ... . Dédle mame ,neptijde Martin nebo nepiijde
Jakub“, coz prepiseme takto: =MV —J. Slozime dohromady: P < (=M V—J).

Nyni vSechny formule vlozime do tabulky a dopoc¢itame hodnoty:

M J P (M=J) (PV(M=-J) (P& (=MV-J)
1 1 1 1 1 0
1 1 0 1 0 1
1 0 1 0 1 1
1 0 0 0 1 0
0 1 1 1 1 1
0 1 0 1 1 0
0 0 1 1 1 1
0 0 0 1 1 0

Tabulka 2: Tabulkovd metoda

Otézka znéla, jestli mohou jit vSichni tii chlapci na divoky mejdan. Od-
povéd nalezneme v prvnim fddku. Ten ndm odpovidd na pifpad, kdy vsichni
chlapci pujdou — to je signalizovana tremi jednickami v prvnich tfech sloupcich.
Jsou splnény vsechny podminky? Prvni ano (¢tvrty sloupec), druhd také
(paty sloupec), ale posledni ne (posledni sloupec), tam je nula. Znamena to,
ze pokud pujdou vsichni tii, tak nebude splnéna tieti podminka.

Hledame tak ty radky, ve kterych jsou na pozicich symbolizujici podminky
(tj. posledni tii sloupce) samé jednicky. Jednicka znamend, ze je podminka
splnéna. Vidime, ze to nastane ve dvou pripadech. Kdyz pujde Jakub a Petr,
ale Martin ne a pak kdyz pujde jen Petr.

Muzete to také vypocitat tak, ze do tabulky pridate formuli ¢, ktera
bude konjunkei vsech tif podminek. Takze bude vypadat takto: ¢ = (M =
NPV (M = =J))AN(P < (=M V~—J)). To zndzornuje to, co chceme — aby
byly vsechny formule (vSechny podminky) splnéné. Tabulka by pak vypadala
takto:



¢

(P & (=M V —J))

(PV (M= -J))

(M =J)

M J P

0

Tabulka 3: Reseni prikladu tabulkovou metodou



